

Сделанное А.В. Степановым актуально и сегодня, так как внедрение в практику его разработок позволило сформировать систему анализа токсичных веществ в биологических объектах, что явилось крупным шагом к созданию в дальнейшем токсикологической химии, использование возможностей которой в подразделениях по лечению ОО обеспечило современный уровень развития отечественной клинической токсикологии.

## **НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ КРАЕВСКИЙ – ГЛАВНЫЙ ПАТОЛОГОАНАТОМ СОВЕТСКОЙ АРМИИ**

*Кнопов М.Ш., Тарануха В.К.*

Российская медицинская академия последиplomного образования,  
г.Москва,  
3-й Центральный военный клинический госпиталь им. А.А.  
Вишневого

**Резюме:** в тезисах представлен жизненный и творческий путь выдающегося отечественного патологоанатома, академика АМН СССР, заслуженного деятеля науки РСФСР, лауреата Ленинской премии профессора Николая Александровича Краевского

**Ключевые слова:** Н.А. Краевский, патологическая анатомия

### **NIKOLAY ALEXANDROVICH KRAEVSKY- THE CHIEF PATHOLOGIST OF THE SOVIET ARMY**

*Кнопов М.Ш., Тарануха В.К.*

Russian Medical Academy of Postgraduate Education, Moscow

**Summary:** the thesis presents life and career of the outstanding Russian pathologist, academician of AMS USSR, honored scientist of the RSFSR, laureate of the Lenin prize, Professor Nikolay Alexandrovich Kraevsky

**Keywords:** N.A. Kraevsky, pathological anatomy

В развитие отечественной медицинской науки весомый вклад внес выдающийся ученый нашей страны, талантливый организатор

здравоохранения, известный общественный деятель, замечательный педагог, академик АМН СССР, заслуженный деятель науки РСФСР, лауреат Ленинской премии профессор Николай Александрович Краевский.

Н.А. Краевский родился 17 сентября 1905 г. в селе Ленково Краснинского уезда Смоленской губернии в семье врача. С 1923 по 1928 г. учился на медицинском факультете 1-го Московского университета. После окончания университета Н.А. Краевский был оставлен ординатором на кафедре патологической анатомии, возглавляемой А.И. Абрикосовым. С 1930 г. работал в качестве ассистента морфологического отделения физиологической лаборатории Института гигиены труда и профзаболеваний им. В.А. Обуха. С 1931 по 1954 г. Н.А. Краевский – ассистент, доцент и профессор кафедры патологической анатомии 2-го Московского медицинского института, руководимой И.В. Давыдовским. Одновременно в 1939-1951 гг. был заведующим морфологической лабораторией Института переливания крови.

С 1941 по 1950 г. Николай Александрович находился в рядах Вооруженных Сил, последовательно занимая должности начальника патологоанатомического отделения Московского коммунистического госпиталя, главного патологоанатома 1-го Белорусского фронта, а затем главного патологоанатома Советской Армии и начальника Центральной патологоанатомической лаборатории. В 1942 г. защитил докторскую диссертацию «Легкое при ревматизме». В 1950—1962 гг. Н.А. Краевский был заведующим отделом патологической анатомии и заместителем директора Института биофизики Министерства здравоохранения СССР, а с 1962 г. он руководил отделом патологической анатомии Института онкологии АМН СССР. Одновременно в 1954-1960 гг. заведовал кафедрой патологической анатомии Центрального института усовершенствования врачей.

Перу Н.А. Краевского принадлежит около 200 научных работ, в том числе 11 монографий. Заслуживают особого упоминания такие работы, как «К патологической анатомии и патогенезу шоковых состояний» (1944), «К учению об остром лейкозе» (1950, соавт. с Н.М. Неменовой), «Классификация лейкозов» (1953, соавт. с Х.Х. Владосом), «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне

1941-1945гг.» (1955, том 35, главы 2 и 3), «Очерки патологической анатомии лучевой болезни» (1957), «Патологическая анатомия и вопросы патогенеза лейкозов» (1965, совм. с др.), «Морфология и классификация опухолей человека» (1971), «Руководство по патологоанатомической диагностике опухолей человека» (1976, автор ряда глав и редактор совм. с А.В. Смольяниковым) и др. Научные труды ученого посвящены гематологии, патологии боевой травмы, радиационной патологии, экспериментальной онкологии, онкоморфологии и др.

Яркий талант Н.А. Краевского – организатора патологоанатомической службы Вооруженных Сил СССР и прекрасного специалиста-патологоанатома, особенно проявился в годы Великой Отечественной войны. Николай Александрович, ушедший на фронт добровольцем, прошел путь от военного врача-прозектора до главного патологоанатома Советской Армии. В качестве главного патологоанатома 1-го Белорусского фронта он умело организовал деятельность армейских и фронтовой патологоанатомических лабораторий, работа которых протекала в тесном контакте с клиницистами. Сообщения о научных исследованиях сотрудников патологоанатомических лабораторий включались постоянно в повестки армейских и фронтовых научно-практических конференций, что имело важное значение для улучшения организации медицинской службы в целом и повышения квалификации врачей-клиницистов, а также являлось важным компонентом в создании нового раздела патологической анатомии – боевой травмы.

Будучи главным патологоанатомом Советской Армии, Николай Александрович не только продолжил и закрепил формы организационной работы патологоанатомических лабораторий фронтов и Центральной патологоанатомической лаборатории, начатые его предшественником профессором М.Ф. Глазуновым, но и внес много нового в эту сторону дела, в частности принял участие в создании специализированных фронтовых бригад, которые под его руководством и непосредственном участии изучали вопросы патологической анатомии при ранениях груди, бедра, трансфузионных осложнениях, вторичных кровотечениях у раненых, при шоке, а также проблему так называемой смертельной травмы. Результаты этих исследований были опубликованы в трудах фронтовых научных конференций, в центральной

медицинской прессе, в 35-м томе многотомного издания «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» (глава 2-я «Принципы патологоанатомического анализа и учета смертельных исходов от огнестрельных ранений» и глава 3-я «Основы патологоанатомической диагностики смерти от непосредственного действия травмы»).

Наряду с проведением фундаментальных исследований Николай Александрович всегда уделял большое внимание работам прикладного характера, способствующим улучшению клинической диагностики. Результатом этого явилось, в частности, создание совместно с его учениками первого советского Руководства по патологоанатомической диагностике опухолей человека (1976), которое выдержало три издания и завоевало признание в широких кругах патологов, клиницистов, онкологов и врачей других специальностей. Второе издание этого Руководства удостоено премии им. А.И. Абрикосова.

В 1953 г. Н.А. Краевского избрали членом-корреспондентом АМН СССР, а в 1960 г. – академиком АМН СССР и академиком-секретарем медико-биологического отделения.

Николай Александрович был замечательным педагогом; под его руководством подготовлено и защищено свыше 60 кандидатских и докторских диссертаций.

В течение почти 20 лет Н.А. Краевский был бессменным председателем Всесоюзного научного общества патологоанатомов, а также председателем проблемной комиссии «Морфология опухолей» АМН СССР, редактором редотдела «Патология и морфология» во 2-м издании БМЭ, председателем Терминологической комиссии АМН СССР, членом редколлегии журнала «Архив патологии», почетным членом Всесоюзного общества онкологов и Чехословацкого научно-медицинского общества им. Я. Пуркинье. Н.А. Краевский являлся экспертом комиссий Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) при ООН и экспертом Международных центров ВОЗ по морфологии, классификации и номенклатуре опухолей печени, желчных протоков, поджелудочной железы, почек.

Награжден орденами Ленина, Октябрьской Революции, Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды, «Знак Почета» и мно-

гими медалями, удостоен звания лауреата Ленинской премии (1963) и почетного звания заслуженного деятеля науки РСФСР (1973). Н.А. Краевский умер 18 мая 1985г.

Человек высокой культуры, исключительно целеустремленный и неутомимый, новатор отечественной патологической анатомии и талантливый организатор – таким навсегда вошел в историю отечественной медицины Николай Александрович Краевский.

#### Литература.

1. Николай Александрович Краевский // Архив патологии, 1956.– Т. 18. – № 1. – С. 138.
2. Краевский Николай Александрович // 60 лет Российской академии медицинских наук. – М.: НПО "Медицинская энциклопедия", 2004. – С. 383.
3. Выдающиеся ученые Центрального института усовершенствования врачей // Под редакцией Л.К. Мошетовой и др. – М.: ООО "УИЦ — XXI век", 2010.

### **АЛЕКСЕЙ ЯКОВЛЕВИЧ КОЖЕВНИКОВ – ГОРДОСТЬ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ НЕВРОЛОГИИ**

*Кнопов М.Ш., Тарануха В.К.*

Российская медицинская академия последипломного образования,  
3-й Центральный военный клинический госпиталь им. А.А. Вишневского

**Резюме:** в тезисах представлен жизненный и творческий путь выдающегося отечественного невролога, одного из основоположников невропатологии в России, создателя московской школы неврологов профессора Алексея Яковлевича Кожевникова

**Ключевые слова:** А.Я. Кожевников, неврология

**ALEKSEY YAKOVLEVICH KOZHEVNIKOV –THE PRIDE OF  
THE NATIONAL NEUROLOGY**

*Knopov M.Sh., Taranukha V.K.*